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        摘 要：论述了智能建筑系统集成问题，着重探讨了物联网技术在智能建筑系统集成应用中的系统层次结构和主要功能，给出了基于物联网的智能建筑综合管理系统的应用构架，同时指出了物联网对智能建筑的影响。
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        Intelligent building system integration based on Internet of Things technology
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        Abstract: This paper discusses the intelligent building systems integration, focuses on the system hierarchical structure and main functions of the intelligent building system integration, gives the application architecture of the intelligent building management system based on IOT, and finally points out the impact of IOT on the intelligent building.
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        0 引 言

        在新型的现代建筑或建筑群建成之后，随之而来的就是人流、物流和资金流。这些信息综合成为关于建筑(群)的信息流。如何有效地管理和利用这些信息实现业务管理的集成化、智能化和资源配置优化，达到高效、综合管理的目的，就成为迫切需要解决的问题。因此，智能建筑的核心是系统集成，是提高智能建筑运营管理和增值服务竞争力的关键。

        智能建筑系统集成(Intelligent Building System Integration) 是将建筑物内各智能化子系统集成在一个计算机网络平台上，从而实现子系统间信息、资源和任务的共享，逐渐成为智能建筑的技术核心，为物业管理者提供高效、便利、可靠的管理手段，给物业使用者提供全面、优质、安全、舒适的综合服务。

        所谓智能建筑系统集成，就是构建一个智能建筑综合管理系统(Intelligent Building Management System，IBMS)。一个典型的智能建筑综合管理系统是以综合布线为基础，将建筑物内建筑设备自动化系统、安全防范系统、火灾报警与消防联动控制系统、停车场控制等系统集成为一个中央信息系统。通过先进的网络技术、计算机技术和现代控制技术，对楼宇内部的全体对象(如设备、人们的活动、若干重要场所)进行集中监视、控制和管理，以提高整个建筑物的管理水平。

        1 智能建筑综合管理系统

        1.1 智能建筑综合管理系统层次结构

        智能建筑综合管理系统是以当今先进的网络技术、计算机技术、通信技术、控制技术和数据处理技术等多项技术为基础，以现代建筑(建筑群)经营管理模式为手段，以实现安全、稳定、高效和集约式管理为目的的综合集成管理平台。其特点是使整个建筑(群)的管理和监控系统集成化、信息化和智能化，从层次上看，上述三者紧密相连、互相依托、互相支持。图1所示是其层次结构图。

        这种层次结构中各具体子系统之间的关系如图2所示。

        集成化是智能建筑综合管理系统的基础，依托于Intranet(企业内部网)使整个建筑(群)中的各子系统(主要是指建筑设备管理系统BMS、信息网络系统INS和通信网络系统CNS)实现互联。

        1.2 智能建筑综合管理系统的功能

        智能建筑综合管理系统(IBMS)的系统集成与它的实现功能要求有关，IBMS集成系统主要包括面向设备的综合管理和面向用户的综合管理等两方面内容。

        1.2.1 面向设备的综合管理系统

        面向设备的综合管理系统主要有三个子系统需要综合管理，它们分别为BAS(建筑设备自动化系统)、SAS(安全防范系统)和FAS(消防报警系统)。其中，BAS建筑设备自动化系统包括对给排水设备的监控、暖通空调设备的监控、供配电系统的监控、智能照明系统的监控、电梯和自动扶梯的运行状态的监控等；SAS安全防范系统包括入侵报警集成系统、闭路电视监控集成系统、出入口控制(门禁)系统和巡更系统等；FAS包括火灾报警与消防联动，该系统本身除了具备国家规定的联动功能以外，还要能够实现与其他智能化系统的全面联动，特别是与IBMS集成系统要能直接联网通信。

        1.2.2 面向用户的综合管理系统

        面向用户的综合管理系统主要是物业管理系统、一卡通系统、办公自动化系统、通信系统的综合管理。其中，一卡通系统有门禁系统和停车场管理系统。

        物业管理系统是IBMS的一个重要组成部分，通过物业管理系统可实现设备的台账管理、检修管理、楼宇内平面空间管理、租赁管理、停车场管理、消防管理、三表抄送和投诉管理等。

        2 基于物联网的智能建筑系统集成

        2.1 物联网的三层架构

        物联网计算模式是继互联网后的第四代计算模式，它是互联网计算模式的进一步发展。物联网是通过传感、控制设备，按约定的协议，将物件信息或(和)物件间互动的信息与互联网连接起来，进行信息交换和通信，以实现智能化识别、定位、跟踪、监控和管理等功能的一种应用架构。物联网主要由感知层、网络层和应用层三层结构组成，图3所示是物联网的三层结构图。

        图3中，感知层可为物件通过传感或(和)执行设备联网，以构成传感/ 控制网；网络层为互联网协议栈(包括TCP/IP 网络平台、互联网应用协议)；应用层为基于Web 浏览器应用。

        2.2 智能建筑物联网的应用架构

        基于物联网技术的智能建筑综合管理系统的基本特征是全面感知、可靠传送和智能处理。因此，该系统的体系架构主要分为三个层次：

        第一层次为感知层。在感知层中，可通过各种传感器、RFID、全球定位系统、红外感应器、激光扫描器、气体感应器等设备实现各子系统原始数据的全面收集。这些数据主要包括建筑设备自动化系统、安全防范系统和消防报警系统的温度、湿度、水位、电流、电压、频率、各设施的机械状态、环境状态、数据状态等信息的收集；感知层各传感器可通过Lonwork/BACnet/Modbus等现场总线协议构成传感/ 控制网，从而实现物与物、人与物的连接。

        第二层次为网络层。在网络层，可将原始数据通过通信网络传输至物联网信息及管理中心，在这里主要实现的是原始数据的编码、认证、鉴定、计算等功能。

        在该层次中，IBMS系统目前常用的是管理层—控制层—现场总线层等三层结构。现场总线层采用Lonwork/BACnet/Modbus等现场总线协议，控制层通过控制器实现设备互动的物理功能和转换成互联网协议栈上运行的逻辑功能，管理层通过以TCP/IP协议为基础的智能建筑内的Intranet构建智能建筑综合管理系统(IBMS)。该层次的主要任务是将智能建筑三大系统(BMS、OAS和CNS)集成到网络平台上。

        第三层次为基于Web 浏览器的应用层。基于物联网B/S 访问模式的智能建筑集成系统的物联网框架如图4所示。该层次主要用于在浏览器上对系统进行故障分析、能耗管理、设备监控和物业管理等。

        3 物联网对智能建筑的影响

        随着物联网和“智慧地球”概念的提出，人们纷纷把物联网技术应用到电网、医疗、交通、物流、城市管理和建筑等各个领域。智能建筑就是其重要的应用领域之一。

        基于物联网的智能建筑系统集成，按物联网技术架构的感知层、网络层和应用层等三个技术层面来分析，可以看出物联网对智能建筑所产生的影响。

        感知层是实现物联网全面感知的基础，应用的技术包括传感器、射频识别(RFID)、识别码和智能卡等，其主要功能是通过传感设备识别物体，采集信息。传感器、智能卡等技术在智能建筑中早有体现，已经融入了物-物相连的理念。例如，面向设备的综合管理系统就采用了传感器技术，对建筑的供配电、空调、电梯、给排水、消防系统等设备实行全自动的综合监控管理，以实现各类参数的实时控制和监视；面向用户的综合管理系统中就应用了智能卡技术作为识别身份、门钥和重要信息的系统密钥。

        位于物联网感知层的物，要求带有ＣＰＵ以及专门的应用程序，要能发送、传输、接收数据，还必须遵循物联网的通讯协议，不仅要能识别物体，还必须能主动提供信息，与别的物体和人实现信息交流和共享。因此，将运用新技术的传感设备替代传统的传感设备，运用于建筑物各设备和设施中，就能提升建筑物的智能化程度，使建筑物到达物联网时代的智慧目标。

        网络层是服务于物联网信息汇聚、传输和初步处理的网络设备和平台，由互联网、有线和无线通信网、网络管理系统以及云计算平台等组成，负责传递和处理感知层获取的信息。物联网是在互联网基础上延伸和扩展的网络，无处不在的无线网络是实现物联网必不可少的基础设施。在智能建筑中，采用安置各楼层的无线全覆盖技术，可使得动物、植物、机器和物品上的电子介质产生的数字信号随时随地通过无线全覆盖网络传送出去，从而为智能建筑的智能化系统进行信息采集和数据通信提供有力的保障。同时，网络层的“云计算”技术的运用，可使建筑物内成百上千类物品的实时动态管理成为可能，从而确保建立实用、可靠和高效的智能化信息集成共享平台，实现对各类设备设施监控信息资源的共享和优化管理。

        应用层将物联网技术与行业专业技术相结合，主要解决信息处理和人机界面问题，构建智能化的行业应用。当前，智能建筑包括20～30个子系统，很多子系统已经是准物联网形态或已是物联网形态，例如智能家居、建筑设备监控、安防、一卡通、三表远传、电子配线管理、智能照明、公共广播、会议以及专业应用等系统。在智能建筑中，信息化应用系统和智能化集成系统可以提供快捷、有效的信息，由于具有集合各类共用信息的数据资源库，因而可以通过智能建筑门户网站向建筑物内的公众提供信息汇总、检索、查询、发布和导引等功能。例如，回家前用手机发条信息，空调就会自动开启；家中开关只需一个遥控板就可全部控制；家里漏气或漏水，手机短信会自动报警；消防系统出问题了，消防部门便会自动收到信息上门检修等。智能建筑系统的无缝集成可以提供快捷、有效的信息，从而使建筑物更加智能，更好地为人们提供更加智慧的生活服务。

        4 结 语

        “智慧城市”的建设，离不开智能建筑的发展。未来的智能建筑，必将综合运用物联网时代的各种先进技术，为人们提供安全、高效、便捷、健康和舒适的绿色建筑服务。

        参 考 文 献

        [1] 刘艳玲.物联网应用在智能楼宇中的作用[J].电力信息化，2009，8(10)：156-158.

        [2] 祝敬国.物联网与智能建筑工程初探[J].智能建筑，2011(1)：22-25.

        [3] 张公忠.物联网与智能建筑[J].智能建筑与城市信息，2011(1)：14-17.

        [4] 谢秉正，陆伟良.绿色智能建筑工程技术[M].南京：东南大学出版社，2006.

        [5] 李惟.物联网时代小区智能化系统设计研究[J].现代电子技术，2011，34(21)：157-159.

        [6] 陈佳实,林伟生,董晓纯.物联网与绿色智能建筑[J].自动化与信息工程,2011(1):7-10.

        [7] 吴春华. 浅谈物联网时代的智能建筑[J]. 福建建筑, 2011(7): 31-32.

